

成立联盟!让我们一同守护雪山之王

今天,是一个值得铭记的日子。

10月23日,“国际雪豹日”,青藏高原雪豹保护研讨会暨青藏高原雪豹保护联盟成立大会召开。

今天,必将成为保护“雪山之王”雪豹的一个标志性日子!

“以保护为盟约”,将推动建立全国雪豹保护新机制、新模式、新路径,开创青藏高原生物多样性保护新境界。

我省深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记对青海工作的重大要求,在省委省政府全力支持推动下,青海相关部门孜孜不倦、锲而不舍,为青藏高原雪豹保护联盟的成立不懈努力。

从2020年我省发起成立青藏高原雪豹保护联盟倡议,到2021年数十个地区和机构组织表示加入,再到今天青藏高原雪豹保护联盟正式成立,一步步走来,无不彰显着我省心怀“国之大者”,在生态文明高地建设中的使命担当。

青藏高原雪豹保护联盟各成员将携手奋进,以更高水平的保护、更深层次的研究,为雪豹和生物多样性保护工作注入更多活力和动力,共建人与自然和谐共生的美丽家园。

“雪豹之乡”要敢担当善作为

成立青藏高原雪豹保护联盟,意义重大!雪豹,是中亚高山环境里最顶层的捕食者和旗舰物种,被誉为“雪山之王”,是高山生态系统健康与否的气压计。

现有科学证据表明,青藏高原是雪豹的物种起源地,这里是它的第一故乡,现代青藏高原是雪豹最主要和最连续的生存地区,目前中国拥有超过60%的栖息地和种群数量,主要就分布在青藏高原。

青海作为青藏高原重要组成部分,以其拥有的三江源、祁连山等重要雪豹栖息地,成为名副其实的雪豹之省,积累了丰富的保护实践经验。根据IUCN最新的雪豹评估,在我国雪豹分布的省区中,青海省雪豹适宜栖息地约为47万平方千米,占青藏高原雪豹适宜栖息地面积的25%,种群数量达1200只。

“雪豹之省”“雪豹第一故乡”,成为青海的另一张名片。

随着国家公园为主体的新型自然保护地体系不断推进,青海省逐步构建了以雪豹为引领的生物多样性监测调查体系,在监测调查、个体卫星追踪研究、救护救助、栖息地评估等方面实现了新突破。

“守护好高原的生灵草木、万水千山,把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地,是党和国家赋予我们的共同责任和使命。筹备成立青藏高原雪豹保护联盟是贯彻落实习近平生态文明思想特别是落



黎晓刚 摄

实习近平总书记联合国生物多样性峰会上重要讲话精神的重要举措,是践行绿水青山就是金山银山理念的生动实践,是推动青藏高原生态文明高地建设的迫切需要。”立足这一职责和使命,青海在全国率先发起青藏高原雪豹保护联盟的倡议。

青海发起倡议,联盟在青海成立

2023年,青海省林业和草原局、三江源国家公园管理局、祁连山国家公园青海省管理局三部门发起一份以保护雪豹为主题的倡议书:“我们倡议,成立青藏高原雪豹保护联盟,致力于雪豹研究和保护工作……”

一石激起千层浪。

随着倡议书发起,四川、云南、西藏、内蒙古、甘肃、宁夏、新疆……多个省份及自治区,以及国家林业和草原局西北调查规划院、阿拉善SEE三江源项目中心等96家政府机构、企业、社会组织积极响应,纷纷同意和支持此举。

青海发起,在青海成立。

2023年10月23日,青藏高原雪豹保护联盟成立。目前,全国8个省份(自治区)及96家机构组织加入联盟。“从当前雪豹保护形势看,雪豹保护不断引起国际社会的广泛关注,建立青藏高原雪豹保护联盟,是我们承诺守护好高原的生灵草木、万水千山的行动实践,也是我们保护生物多样性的共同责任和使命。联盟成立,将进一步加强国内外合作,携手开展雪豹研究与保护,推动加强生物多样性保护的示范和引领。”省林业和草原局副局长韩强说。

近年来,青海省三江源、祁连山、青海湖等区域在雪豹卫星追踪、野外救助放归、红外相机监测、栖息地评估、繁衍迁徙活动等方面数据上实现了从无到有、从

有到优的巨大跨越,并与国内顶尖科研团队建立长期合作关系,已在雪豹科研数据和技术能力上处于全国前列。如今雪豹的保护和研究工作更加科学化、系统化。

未来,青藏高原雪豹保护联盟将成为雪豹保护工作各有关行业、领域沟通交流的重要平台和纽带桥梁,不断汇集高水平保护雪豹种群的智慧力量和技术资源,促进科研技术合作和机制模式创新,全面带动青藏高原生物多样性保护区域合作创新体系建设,凝聚青藏高原生态保护合力,努力为我国生物多样性保护提供新样板、探索新路径。

守护雪豹我们携手同行

今天,以“守护雪豹 同道同行”为主题的青藏高原雪豹保护研讨会暨青藏高原雪豹保护联盟成立大会召开。

“发挥资源优势,加强经验交流、技术合作,借助联盟平台,全面提升各个区域的雪豹保护工作水平,共同开创我国雪豹乃至生物多样性保护的新局面、新境界。”这是青藏高原雪豹保护联盟的首要任务。

采访中韩强说:“我们将作为发起单位,积极主动作为,以联盟为平台,通过青藏高原各省区联合开展雪豹研究、保护创新、技术交流、资金筹措整合等方面,积极搭建多方合作的纽带和桥梁,通过有效的联盟机制,充分发挥各自优势,激活保护潜力,开创雪豹保护的新模式。”

未来,联盟成员将团结一心,携手同行!紧紧围绕党中央、国务院关于生物多样性保护的决策部署,不断探索和创新联盟工作方式,拓展联盟职能,激发联盟活力、创造力,团结广大会员和雪豹保护工作者,强化服务,促进融合,共同为雪豹的生存发展提供更加优良的环境。(记者 张国静)

各部门齐出动

护航群众安全文明登高

本报讯(记者 张国静)提前预判、安排部署、提高要求……为切实做好重阳节期间全市护林防火工作,西宁市各部门齐出动,分工分片,引导群众移风易俗、文明登高的同时,立足岗位全力做好各项安全保障工作。记者从市森林草原防灭火指挥部获悉,自10月22日16时至10月23日9时,市区公园(景区)登高点,禁止一切无关车辆及人员上山,谢绝市民群众夜间入园登高。这期间,相关部门将做好值班值守,全力避免发生森林草原火灾。

为扎实做好重阳节期间林区景区护林防火工作,全市各县区、各相关单位成立相应的指挥机构,组织实施群众登高活动安全保障工作。在工作研判会上,湟源县再次提高要求,强调各乡镇、各成员单位要责任再压实,措施再加力,切实提高思想认识,坚决克服麻痹思想,严格按照“三管三必须”的要求树牢底线思维,强化责任意识,拧紧各级防火责任链条;城西区积极发挥智慧护林防御系统作用,对登高人群集中点提前做好人员规模的预测监测和布防管控,确保重阳节群众登高活动处于有组织和可控制的状态,每一个环节不出现纰漏,防止发生各类安全问题。

重阳登高,是群众传统的民俗活动。为引导群众文明登高,市林草部门积极落实工作安排,重阳节期间,对市南山公园、市植物园、市北山林场、市湟水森林公园以及南北山绿化责任单位等重点防控区域全面实施封山。市公安局、应急、城管、民政等部门,组织工作人员和安保人员开展不间断巡查,及时劝阻在上山干道、广场、绿地等区域焚烧纸钱、燃放鞭炮、点燃香烛、放飞孔明灯、撒播鹿马等行为。对重点时段、重点场所和危险路段,加强安全防范措施,指派专人看护,加强巡查力度。同时安排了人员及车辆在重要地段值班值守,一旦发生突发事件,及时采取措施开展救助,切实维护安全秩序。采取多种方式开展重阳节期间的森林防火和封山禁火的宣传,切实提高广大群众的森林防火意识和安全意识。

5.9万起各类交通违法

被现场查获

本报讯(记者 金华山)记者19日从省公安厅交警总队了解到,自夏季交通安全整治活动开展以来,我省各级公安交管部门共教育纠正各类交通违法行为46.47万起,现场查处各类违法5.9万起。

记者了解到,交警总队对照夏季治安打击整治行动总体方案,第一时间配套下发细化方案和任务分工,针对夏季道路交通安全风险特点,明确7类重点车辆、12类重点违法,制定4个方面15项具体措施,明确提出“两个严防、四个确保”的工作目标。

夏季行动以来,查处“飙车炸街”违法犯罪行为197起,扣留无牌无证摩托车67辆,有力净化了道路通行秩序;紧盯“两客一危一货”6座以上小客车等重点车辆,持续开展3批次重点隐患车辆精准查处集中统一行动,共精准查处车辆4233辆,现场处罚3973辆,查处未年检车辆2340辆、假牌套牌77辆、报废车辆上路行驶174辆、无证驾驶740起等。

夏季行动以来,各地挂牌督办治理道路隐患点段222处,已完成治理201处,治理率90.54%;重点车辆及驾驶人隐患方面:全省大型公路客车、大型旅游客车、“营转非”大客车、校车检验率、报废率均达100%。同时,交警总队组织相关地区长效治理恶劣天气高影响路段,会同省交通厅、省气象局、交控集团及属地公安交管部门,对4条恶劣天气高影响路段优化提升路段进行逐一实地踏勘调研摸排,会商制定优化提升技术方案,建设交通气象监测站4个,可变限速板16个、区间测速设备1套、电子显示屏1套。

行动期间,全省各级公安交管部门共教育纠正各类交通违法行为46.47万起,现场查处各类违法5.9万起,全力稳定夏季道路交通安全形势。全省道路交通事故死亡人数、受伤人数同比近三年平均数呈“双下降”,圆满实现“两个严防、四个确保”的工作目标。

城中区:守护好百姓“舌尖上的安全”

本报讯(记者 徐顺凯)今年以来,城中区紧紧围绕创建国家食品安全示范城市目标任务,全面落实“党政同责”和“四个最严”要求,坚持源头严防、过程严管、风险严控,不断提升食品安全综合治理能力,牢牢守住不发生区域性、系统性食品安全问题的底线,全区食品安全总体态势稳中向好。

强化源头监管,持续推进大气、水、土

壤等污染防治,实施农药化肥减量增效工程,调运有机肥1072.77吨,配置各类绿色防控物化品28000瓶(张),强化私屠滥宰整治和重大动物疫病防控,免疫各类畜禽49129头(只/羽),免疫密度100%;强化粮食监管,积极推进城中区粮油储备中心项目建设,开展粮油市场检查8次,各项指标正常;强化农产品监管,全面推进农产品合格证制度,出具食用农产品合格证

14371万张,附带合格证上市农产品3550吨,辖区18家中大型超市、农贸市场及早市农残快检室检测并公示8906批次,合格率100%;强化过程监管,实现全区食品销售单位和餐饮服务单位差异化监管,以保障“一老一小”为重点,实现“两个100%”;强化风险监管,餐饮具抽检200批次,合格率97%,不合格食品核查处置率达100%;推进“互联网+明厨亮灶”建设,纳入监管系统餐饮单位347家,线上监管企业1567家次,累计抓拍违规行为269次,加快推进了食品安全“智管”进程。

我省公安打掉一个“狗追兔”赌博窝点

本报讯(记者 金华山)记者10月17日从海东市乐都区公安局了解到,近日,乐都区公安局经缜密侦查,果断出击,一举打掉一个“狗追兔”赌博窝点,抓获组织赌博人员7人,参与赌博人员30余名,涉案金额高达10余万元,该起案件是全省首例把狗追兔子当成摇钱树的新型聚众赌博案件。

记者了解到,乐都区公安局汉庄派出所所在工作中获悉,有人在雨润镇某村一废弃砖厂内以“狗追兔”形式,开设赌

场聚众赌博,且参赌人数多。得知此情况后,局党委高度重视,迅速抽调精干警力成立专案组开展案件侦破工作。

通过专案组初步调查获悉,王某仁、崔某玉等人在乐都区雨润镇某村一废弃砖厂内组织以“狗追兔”形式的聚众赌博。王某仁预先与崔某玉进行谋划,并通过周某伟进行场地策划及布置。后王某仁在微信群内发布信息,召集社会闲杂人员进行赌博。聚赌过程中,两名参赌人员会先以口头形式进行下注,待双

方商量好注钱后,明确场内固定人员进行放兔、放狗,以其中一只狗先抓住兔子为赢。

专案组通过深入严密布控,展开收网抓捕行动。先后将犯罪嫌疑人王某仁、崔某玉、周某伟等7人抓获归案。经依法审讯,犯罪嫌疑人王某仁、崔某玉、周某伟等7人对组织开设赌场、非法为多人赌博提供条件的犯罪事实供认不讳。

目前,王某仁、崔某玉、周某伟等7人因涉嫌开设赌场罪,已被乐都区公安局依法采取刑事强制措施,其余30余名参赌人员给予相应行政处罚,案件正在进一步侦办中。